
Zestawienie wyników anonimowej ankiety „Czym jest przemoc w rodzinie?" 

przeprowadzonej dnia 29.08.2023r., podczas spotkania w siedzibie GOPS w ramach 

Programu Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej „Asystent osobisty osoby 

niepełnosprawnej"- edycja 2023 

W uzupełnianiu ankiety wzięło udział 19 asystentów osób niepełnosprawnych. Mieli oni 

zaznaczyć odpowiedzi tak lub nie, spośród 10 punktów. 

Ankietowani zaznaczyli swoje odpowiedzi na papierowych formularzach, a ich wyniki są 

widoczne poniżej. 

Czym jest przemoc w rodzinie? 
 

 TAK NIE NIE WIEM 

1. Przepijanie lub odbieranie pensji, renty, emerytury 19 0 0 

2. Niepodawanie niezbędnych lekarstw 17 2 0 

3. Zmuszanie do zmiany zapisów testamentu 18 1 0 

4. Ograniczanie pożywienia 17 1 1 

5. Zaniedbywanie czynności pielęgnacyjnych, higienicznych 19 0 0 

6. Ograniczanie wolności 18 0 1 

7. Zamykanie samotnie w domu 18 1 0 

8. Ograniczenie dostępu do ludzi, wspólnych pomieszczeń np. 

łazienki 

18 0 0 

9. Odebranie prawa do podejmowania własnych decyzji 18 1 0 

10. Obrażanie i wyśmiewanie 18 1 0 

Wyniki procentowe: Czym jest przemoc w rodzinie? 
 

 

 TAK NIE NIE WIEM 

1. Przepijanie lub odbieranie pensji, renty, emerytury 100% 0% 0% 

2. Niepodawanie niezbędnych lekarstw 89.47% 10.52% 0% 

3. Zmuszanie do zmiany zapisów testamentu 94.73% 5.26% 0% 

4. Ograniczanie pożywienia 89.47% 5.26% 5.26% 

5. Zaniedbywanie czynności pielęgnacyjnych, higienicznych 100% 0% 0% 

6. Ograniczanie wolności 94.73% 0% 5.26% 



 

• W zdaniu 1 „Przepijanie lub odbieranie pensji, renty emerytury” 19 osób zaznaczyło 

odpowiedź „TAK”. Oznacza to, że 100% badanych odbiera to jako stosowanie przemocy 

w rodzinach. 

• W zdaniu 2 „Niepodawanie niezbędnych lekarstw" aż 17 osób (89.47%) zgodziło się z tym, 

że jest to forma przemocy, która występuje bądź może wystąpić w rodzinach. Dwie osoby 

miały przeciwne zdanie na ten temat, co stanowi 10.52% ogółu. 

• W kolejnym zdaniu „Zmuszanie do zmiany zapisów testamentu" znaczna większość, bo 

aż 18 osób zaznaczyło odpowiedź „TAK". Jest to aż 94.73 procent uzupełniających ankiety. 

Natomiast 1 osoba zaznaczyła odpowiedź przeciwną, co stanowi mniejszość. 

• W zdaniu czwartym 17 osób (89.47%) stwierdziło, że „Ograniczanie pożywienia" jest 

przemocą w rodzinie, a tylko jedna osoba nie zgodziła się z tym. Pojawiła się jednak 

odpowiedź zaliczająca dwie opcje, co znajduję się pod hasłem „NIE WIEM". 

• „Zaniedbywanie czynności pielęgnacyjnych, higienicznych" przez 19 osób zostało uznane 

jako przemoc. Jest to 100%, co oznacza że wszyscy ankietowani się z tym zgodzili. 

• W następnym zdaniu dowiadujemy się, że 18 asystentów uznaje „Ograniczanie wolności" 

za przemoc w rodzinie. Jedna osoba nie była zdecydowana i zaznaczyła 

odpowiedź „NIE WIEM". 

• „Zamykanie samotnie w domu" przez większość zostało uznane jako przemoc w rodzinie. 

Odpowiedzi na „TAK" udzieliło 18 ankietowanych czyli 94.73% , a na „NIE" tylko jedna osoba 

co stanowi 5.26% ogółu. 

• W zdaniu „Ograniczanie dostępu do ludzi, wspólnych pomieszczeń np. łazienki" 18 osób 

zaznaczyło taką samą odpowiedź. Świadczy to o tym, że aż 94.73% badanych zgadza się w 

tej kwestii i uważa, że stosowanie takich zachowań jest przemocą. Odpowiedź „NIE" nie 

pojawiła się w tym wyborze. 

• Aż 18 osób stwierdziło, że „Odebranie prawa do podejmowania własnych decyzji" 

stosowane wobec drugiego człowieka, jest przemocą. Jedna osoba nie zgodziła się z tym i 

7. Zamykanie samotnie w domu 94.73% 5.26% 0% 

8. Ograniczenie dostępu do ludzi, wspólnych pomieszczeń np. 

łazienki 

94.73% 0% 0% 

9. Odebranie prawa do podejmowania własnych decyzji 94.73% 5.26% 0% 

10. Obrażanie i wyśmiewanie 94.73% 5.26% 0% 



zaznaczyła odpowiedź przeciwną. 
 

 

Ostatnie zdanie „Obrażanie i wyśmiewanie" otrzymało odpowiedź „TAK" aż od 18 osób, czyli 

od większości ankietowanych. Odpowiedzi „NIE" udzieliła tylko jedna osoba. 

Podsumowując wyniki, znaczna większość ankietowanych uważa, że zachowania 

przedstawione w tabelce są przemocą rodzinną 

• „Przepijanie lub odbieranie pensji, renty, emerytury" i „Zaniedbywanie czynności 

pielęgnacyjnych, higienicznych" 19 osób zaznaczyło na „TAK" co stanowi 100% badanych. 

• „Zmuszanie do zmiany zapisów testamentu", „ Ograniczanie wolności", „ Zamykanie 

samotnie w domu", „Ograniczenie dostępu do ludzi, wspólnych pomieszczeń np. łazienki", 

„Odebranie prawa do podejmowania własnych decyzji", „Obrażanie i wyśmiewanie" zostało 

zaznaczone na „TAK" przez 18 osób, czyli 94.73% ankietowanych. 

•    „Niepodawanie niezbędnych lekarstw", „Ograniczanie pożywienia" zostało zaznaczone na 

„TAK" przez 17 osób, czyli-89.47% ankietowanych. 

Znaczna mniejszość osób zaznaczyła odpowiedzi „NIE" 

• Sytuacje takie jak : „Zmuszanie do zmiany zapisów testamentu", 

„Ograniczanie pożywienia", „Zamykanie samotnie w domu", 

„Odebranie prawa do podejmowania własnych decyzji", 

„Obrażanie i wyśmiewanie" nie zostały uznane za przemoc tylko przez jedną osobę (5,26% 

badanych) a, 

„Niepodawanie niezbędnych lekarstw" nie zostało uznane za przemoc przez 2 osoby 

(10,52% badanych) 

• Odpowiedź „NIE" w zdaniach: „Przepijanie lub odbieranie pensji, renty, emerytury", 

„Zaniedbywanie czynności pielęgnacyjnych, higienicznych", „Ograniczanie wolności", 

„Ograniczenie dostępu do ludzi, wspólnych pomieszczeń np. łazienki", nie pojawiła się ani 

razu. 

• W punktach: „Ograniczanie pożywienia", „Ograniczanie wolności" pojawiła się odpowiedź 

wskazująca na to, że ankietowany zgadzał się z dwoma zdaniami, co zostało zaznaczone w 

tabelce pod hasłem „NIE WIEM". 
 


